

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Слободяна Романа Андреевича

на тему «Взаимодействие корпораций и государства при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Актуальность темы исследования. В современной системе международных отношений корпорации играют значимую роль и зачастую обладают равными, а иногда и большими, по сравнению с некоторыми государствами, финансово-технологическими возможностями. Данная ситуация порождает проблему снижения значимости государства как главного актора в международной политике. Многие страны вынуждены реагировать на быстроменяющиеся условия развития глобальных и региональных систем, а не создавать их. Диссертационное исследование посвящено изучению специфики взаимодействия государства и корпораций при формировании и реализации национальной внешнеэкономической политики.

Актуальность темы диссертации определяется значимостью проблематики политического и экономического взаимодействия корпораций и государств на международной арене в условиях быстроменяющегося миропорядка. Для более эффективного продвижения и защиты своих национальных интересов улучшение качества взаимодействия государства с иностранными и национальными корпорациями действительно становится в высокой степени актуальным.

Обоснованность научных положений и выводов автора обеспечены корректной формулировкой объекта и предмета исследования. Задачи исследования соответствуют цели и предмету исследования. Соискатель в полной мере раскрыл заявленную тематику исследования. Методология исследования выбрана грамотно, прослеживается применение комплексного, системного подхода.

Содержание диссертации. Исследование Р.А. Слободяна построено системно и логично, состоит из введения, 3 глав, выводов, списка литературы и приложений, является полностью самостоятельным и законченным.

Теоретические аспекты взаимодействия корпораций и государства рассматриваются на основе подходов международной политической экономии. Значимым является рассмотрение корпорации, как политического актора международных отношений. Взаимодействие корпораций и госу-

дарства рассматривается с точки зрения повышения эффективности продвижения и защиты национальных интересов. Во втором параграфе первой главы детально раскрыта природа взаимодействия корпораций и государства в контексте борьбы за факторы власти. Детально раскрыта сущность действительных интересов акторов взаимодействия.

Далее, во второй главе, соискатель проводит сравнительный анализ влияния крупнейших корпораций Российской Федерации, США, Индии и Германии на государственную внешнюю политику материнских государств. Рассмотрены возможности использования государствами национальных корпораций в качестве инструмента внешнеэкономической политики.

В третьей главе диссертант исследует какое влияние могут оказать иностранные корпорации, осуществляющие свою деятельность на территории Российской Федерации, на государственную внутреннюю и внешнеэкономическую политику. Отдельно следует отметить проведенный соискателем анализ деятельности и влияния на международную повестку корпораций в рамках действия ключевых международных режимов, в которых участвует Российская Федерация.

Особого внимания заслуживают результаты сравнительного анализа показателей 40 крупнейших корпораций из 4 исследуемых стран, которые оформлены в виде приложений к исследованию. На основе обработки большого пласта статистических данных, автор твердо обосновывает выводы и основные положения диссертационного исследования.

Новизна научных положений и выводов исследования. Научная новизна исследования базируется на ряде оснований, основное из которых заключается в том, что «взаимодействие государства и корпораций при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности рассматривается сквозь призму международной политической экономики, что позволяет расширить область анализа и отличает работу от ранее проведенных исследований» (стр. 12 текста диссертации).

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы подтверждается участием с докладами по теме диссертации на значимых международных научных конференциях, а также публикациями 3 научных статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Таким образом, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации Р.А. Слободяна, базируются на эмпирическом материале.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Представляется, что выводы исследования могут послужить отправной точкой для дальнейшего анализа эффективности взаимодействия государства и корпораций на международной арене. Материалы исследова-

ния могут быть использованы для разработки одноименного курса с целью подготовки специалистов-международников по соответствующей тематике.

Основные идеи и выводы представленной диссертации не вызывают возражений и полностью поддерживаются.

Тем не менее, при положительной оценке исследования, считаем необходимым сделать некоторые замечания:

1. В основе лежит обширная библиографическая база, но присутствует дефицит работ индийских авторов.

2. Автор раскрыл сущность и определение термина «корпорация», обозначил единое определение для синонимов данного термина, но в тексте диссертации использует также такие обозначения корпорации, как финансово-промышленная группа, частый капитал, государственная корпорация, что не совсем корректно.

3. В английской версии диссертационного исследования, название «Таблицы 4» написано русским языком (стр. 60 английской версии диссертации).

Указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования. Диссертация Слободяна Романа Андреевича на тему «Взаимодействие корпораций и государства при реализации международной политики в сфере внешнеэкономической деятельности», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Слободян Роман Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор экономических наук, профессор кафедры финансов и бухгалтерского учета факультета экономики и управления Гродненского государственного университета имени Янки Купалы

Козловский Виталий Владимирович

27.07.2020

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ	
Заместитель начальника ЦКиПР - начальник отдела управления персоналом учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»	
	И.И. Чернецкая
27.07.2020	3

